

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2016.04.041

高校理工科学生书法艺术教育的实践与思考

蒋 荻

(同济大学 组织部, 上海 200092)

摘要:作为高校通识教育的重要组成部分,中国书法艺术教育可以为理工科学生全面协调发展作出自己特有的贡献。书法艺术教育可发挥独特的德育功能,有效增强理工科学生对中国传统文化的认同度,提升对中华民族创造潜力的自信心。其次,可以发挥独特的智育功能,提升学生的抽象思维水平,改善动手实践能力。再次,可以发挥独特的美育功能,增强学生审美意识,丰富学生审美情趣,提升学生审美修养。充分发挥中国书法艺术的德育功能、智育和美育功能,可以通过一系列书法教育实践活动来实现。

关键词:理工科学生;通识教育;书法艺术教育

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2016)04-0170-04

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》指出:“全面加强和改进德育、智育、体育、美育。坚持文化知识学习与思想品德修养的统一、理论学习与社会实践的统一、全面发展与个性发展的统一。”^[1]因此,各高校应重视学生综合素质的培养,加强美育,培养学生良好的审美情趣和人文素养^[1]。促进德育、智育、体育、美育有机融合,提高学生综合素质,使学生成为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人^[1]。推行通识教育是实现上述目标的有效手段,已成为我国各高校人才培养的基本要求。

通识教育最基本的目的,就是要实现全面发展的培养目标。人文素养是通识教育的重要构成,不仅能提升大学生的思想认识水平和人格意志品质,还能拓展其思维的深度和广度,激发其灵感。从人文素养对理工科学生成长成才的积极意义来看,中国书法艺术由于其艺术价值高、技法习得周期长、创作及欣赏场合广,在通识教育中占有独特的地位,特别在提升理工科学生人文素养、磨炼意志品质、提高思维水平和创新能力等方面可发挥积极作用,具有美育、德育和智育功能,应积极提倡和实践。

一、当前高校理工科学生对人文素养的认识偏差及影响

(一)高校理工科学生的素质结构及对人文素养的认识偏差

高校理工科学生普遍接受了较为系统的科学技术教育和训练,有一定的科学素养和技术能力,但却普遍存在人文素养上的欠缺。对人文艺术课程存在着一定的偏见,在很多理工科学生看来,人文艺术不过是空洞的说教,没有研究价值,出现了“重实际、轻精神,重科技创新、轻人文艺术”的倾向,认为人文艺术是“纸上谈兵”,只有数理化才是真正的科学。

(二)人文素养欠缺对理工科学生的负面影响

人文素养的欠缺影响了学生的全面发展,使他们成才之路出现了不协调现象,

收稿日期:2016-06-13

作者简介:蒋荻(1957-),男,同济大学讲师,主要从事高校书法艺术通识教育研究,(E-mail)jiangdi@tongji.edu.cn。

甚至有碍于他们对专业技术更深入的理解和研究,以及创新思维和能力的发挥。

(三)造成高校理工科学生人文素养欠缺的主要原因

高中阶段文理分科过早,使理科学生往往重理轻文,缺少人文艺术方面的熏陶,产生了科学与人文分离的印象,影响了理科学生综合素质全面发展。另一方面,高等教育长期沿用专才教育模式,理工科学生专注于自己的专业,忽视交叉学科和人文学科,造成知识结构单一化,削弱了学生的人文素养。

二、书法艺术教育在理工科学生通识教育中的功能定位

笔者认为在同济大学这所理工科背景浓厚的高校开展书法艺术教育,有助于实现《纲要》要求的德育、美育和智育三大功能。

(一)德育功能

书法是中华民族最基本的文化符号,以书法艺术教育为载体可以传承爱国主义和理想道德的信念。科学没有国界,但科学家和工程师是有国籍的,艺术家熊秉明在《书法与中国文化》中提出,“中国文化的‘核心’是中国哲学,而‘核心的核心’是书法。”^[2]书法表现了自然、人生和社会的精神,书法艺术教育的意义在于:使学生写好中国字,汲取传统文化的道德养分,树立民族精神,增强对中国文化的自觉、自信、自爱,让书法艺术在青年学生及普通民众中得以推广,在中国文化的传承中熠熠生辉。尤其是在键盘输入逐渐成为主流的电子化、信息化时代,更应大力提倡书法艺术教育。

书法艺术教育的过程可提升学生人格意志和修养情操,培养理工科学生的“工匠精神”,在研读碑帖和临摹创作中一丝不苟、精益求精,在技法训练的“非人磨墨墨磨人”过程中坚持不懈、坚韧不拔。而具有这样人格力量和意志品质的学生,对自己所学的专业和将来所从事的职业会更加全力以赴、追求卓越。同时,书法艺术教育不是单纯的技巧训练和学习古代先贤的书写技法,更重要的是从古代书家的人格和道德中汲取精神力量,学习他们的治学精神和处事原则,培养自己的人文修养和道德情操。

(二)美育功能

书法是一门在实用基础上更能示人以美的独特艺术,其最直接的功能就是美育功能。书法艺术中用笔的提按、收放,用墨的枯润、浓淡,结体的向背、欹正,章法的虚实、疏密,都体现了“和而不同,违而不犯”的整体和谐。书法艺术所表达的由文字的点画到结体,由结体到布局,由布局到写意传神,体现了书法艺术对事物的整体把握,抽象概括事物变化与书写运动过程的本质特征。书法中的平衡、匀称、粗细、虚实、俯仰、呼应包含了美学中的许多基本原理,有着极强的感染力,领会了这些美学的基本原理就能触类旁通,也有利于理解和发现其他科学门类的美感。

科学技术素养的习得和书法艺术的习得过程是相通的。书法是在掌握识字、写字基本功后,发挥书家的主观能动性,通过一定的技法和创造,借助书法的线条形式把文字以及蕴含其中的文化以更好的形式表达出来,而科学技术则是在遵循基本原理和方法的基础上,发挥科技人员的主观创造性,通过一定的技术对素材进行加工并把结果以更符合人类认知的形式表达出来。从这个角度来看,美学功底对理工科学生的学习、研究、创新非常重要。通过书法艺术教育可以不断拓展理工科学生的审美视野,丰富其审美知识,启发其审美、思维、整体归纳等能力,进而更好地掌握和运用科学技术,发挥创造性来表达科技之美。

(三)智育功能

书法艺术教育具有增强理工科学生抽象思维能力的功能。我国许多老一辈科学家有很高的书法造诣,他们对科学的贡献很多也得益于书法艺术的熏陶,体现了科学创新精神和人文艺术精神的统一,艺术对抽象思维能力的提高,对学好理工科有更为直接的意义。比如,书法艺术教育有助于学生提升数学、物理学的思维方法,加深对一些抽象概念的理解。

书法艺术教育具有提高学生联想能力的作用。如李政道先生所言,“艺术和科学事实上是一枚硬币的两面,它们源于人类活动最高尚的部分,都追求着深刻性、普遍性、永恒和富有意义。”在这里重申一个基本思想,即科学和艺术是不可分割的,就像一枚硬币的两面,它们共同的基础是人类的创造力,它们追求的目标都是真理的普遍性^[3]。科学与艺术的结合,其实就是许多科学家、艺术家的智慧之源、创新之路和成功的奥秘。人类历史的进步表明,科学和艺术常常是交织在一起的,互相启发和互相促进,书法艺术教育也能体现这种规律。

书法艺术教育具有激发学生创新思维的功能。钱学森曾以自己的感受说,“这些艺术里所包含的诗情画意和对人生的深刻理解,使我丰富了对世界的认识,学会了艺术上的广阔思维方法。”^[4]书法创作和科技创新都基于大量的积累和练习,在书法创作中形成的良好思维和实践模式有助于激发大学生在科技研发中的创新思维。

三、理工科学生书法艺术教育的实践及挑战

2005年开设书法艺术通识教育课程以来,参与学生以理工科学生为主,结合教育实践、教学反馈及较长周期的追踪反馈,笔者发现书法艺术教育对理工科学生发挥了较好的德育、美育和智育功能,也深受学生欢迎。

(一)理工科学生书法艺术教育的实践

同济大学2004年“本科生培养计划”提出以通识教育为基础的宽口径专业教育的课程体系,2012年又对通识教育课程体系进行梳理,在可持续发展的理念下把该体系分为社会科学、自然科学、工程科

学、艺术与人文四大类。其中书法艺术教育被列为艺术与人文类,成为学校开展通识教育的特色公选课程。课程面向全校各年级本科生,每学期选课人數在80人左右,十年来学生选课人數超过万人,理工科学生居多,参与热情有增无减。

笔者将课程目标设置为以了解中国汉字文化演变历史、欣赏中国历代名家名篇的经典书法为主,通过欣赏与实践的结合,使学生在精神层面提高修养和素质,在现实生活中掌握一定的审美能力和书写能力。为了实现这一课程目标,首先在教学中突出书法的德育功能,强调书法对锻炼人格和意志品质的作用。其次展现其美育功能,在培养学生审美意识、审美情趣、审美修养上下功夫。再次开掘其智育功能,帮助学生融会贯通,引导其将科学与艺术更好的结合,拓展思维模式,提高创新能力。通过书写实践来体现书法艺术教育的三大功能。

1. 将课内课外教学融为一体

在书法艺术教育中,始终将教学中“课堂内、课堂外、课堂后”三者融于一体。课堂内,重点解读历代经典书法作品,从点画、结构、章法三个方面对作品进行赏析;课堂外,鼓励学生走进博物馆、美术馆、图书馆等近距离学习观摩古代书法作品,作为每学期必需完成的课外作业,以此综合评估学生学习效果;课堂后,进行一些必要的择帖、读帖、摹帖、临帖等实践体验。正是在这种综合的学习与实践过程中,提高学生的动手能力,进而提升他们的感知能力、想像能力、领悟能力,使学生的审美能力得到提高。

2. 在传统教学中引入新媒体教学手段

自古以来,中国书法艺术传授方法师徒口口相传,以私塾式单传为主,受众面小,手段单一,不适合普及性教育,无法应对当下的通识教育模式。只有通过必要的改革,采取新的方法与手段,才能更加适应当今的通识教育。书法教学适合运用多媒体手段,可以充分利用信息化、网络化等现代科学的技术和手段的优势,通过课堂教学,用视频、音频、图片来再现或演绎书法艺术的书写技能,加深对书写技法的理解,把现代科技成果与这门古老的技艺课结合,使其焕发出新的生命力。为延伸课堂教学,搭建微信教学平台,以增加师生间交流的途径,拉近师生间距离,拓宽教学交流渠道,实现教学多样化。学生将自己的课外作业随时推送到微信群,有学生自评、互评和教师点评,师生也可及时将自己在博物馆、美术馆及其他公共空间观赏的书法、题字、匾额推荐到微信群,每学期结束,在微信群把期末考核的学生作品拍照汇集,举办“微信展”,进一步激发学生学习书法的热情和兴趣。

3. 从实践中提升审美境界

书法审美境界的提升主要来源于实践,只有通

过对大量古今作品的观赏体验实践以及身体力行的临摹实践,才能在不知不觉中影响和提高每个人的审美境界。如上海地铁10号线是上海城市发展的一个缩影,从新江湾城到虹桥航站楼,途经同济大学、豫园、新天地、上海图书馆、上海交通大学,有近30个换乘站,而每个换乘站的站名都是集选历代名家的法书,犹如一部浩瀚的书法长卷,每当学生跨出校门坐上地铁10号线就能看到“路”的多种写法,点画结构无一雷同,各显风姿,是一种赏心悦目的艺术体验。

(二)书法艺术教育的实际效果

经过较长时间的教学访谈发现,书法艺术教育潜移默化地提高了学生的审美能力,也将书法艺术中的一些美学原理和美学思想应用到理工科专业的学习和科学的研究的创造中去。有的学生将书法结体、章法和节奏等方面的应用到工程、建筑、机械、汽车等设计中,甚至应用到城市、社区、街坊、景观、交通的规划设计中,在驾驭和处理这些问题时,除了符合专业技术要求,还更具有审美合理性和创新性。有的学生在专业研究和设计中,能像学习书法艺术一样体现“工匠精神”,做到精益求精、追求完美,更有助于培养和造就未来的卓越工程师和科学家。

学校教学质量平台上学生对课程的综合评价反馈,可以反映出学生对书法艺术教育的真实感受。学生反馈如下:“第一次接触书法,让我接触到了一个全新的领域;能激发我的学习兴趣和深度思考,工科男受益匪浅;通过课程能得到文化的浸透,有助于陶冶情操,把书法变成终身的爱好,而不仅止步于此;理论与实践相结合,深入浅出地提升了我们欣赏书法的能力,又与生活实际相结合,引导我们多角度地观察生活;充分调动书法学习和鉴赏积极性,结合书法教学视频、照片等多媒体手段,更好地了解书法文化的博大精深,鼓励我们去参观博物馆和各种展览等,多角度开发我们的人文素养。”

通过书法艺术教育,有的学生成为学校各类学生社团的积极分子和优秀组织者;有的学生发挥专业的优势,成为行业中的优秀员工和佼佼者;有的学生毕业后自主创业,创办文化艺术类培训机构,服务于社会;有的学生在专业学习上能力突出,进而直接进入硕士、博士层次的学习与研究;有的学生学有所长,在省市级书法展览中频频亮相,屡屡获奖,被吸收为书协会员;有的学生弃工从艺,跨专业深造,有志于书法艺术实践与研究。

(三)理工科学生书法艺术教育面临的挑战

书法艺术教育在取得良好教学效果的同时,也面临着诸多问题和挑战,需加以解决。主要有两方面:一是师资力量不足,教学容量有限,形成“一课难选”的局面;二是课程设置较为单一,无法满足不同

年级、专业以及不同基础学生的差异化需求。

四、书法艺术教育融入理工科学生培养全过程的思考与对策

通过上述教学实践,笔者认为,在高校面向理工科学生系统化地开展书法艺术教育,解决教学资源、教学力量和教学形式中面临的挑战和问题,使其更好地融入理工科学生培养的全过程。

(一) 明确书法艺术教育对理工科学生培养的定位

“现代大学教育不仅应当进行以培养科学知识、技能、能力为目标的专业教育,而且同时应当进行以提高基础综合素质为目标的通识教育。”^[5]书法艺术教育既对全体理工科学生开放,也对不同专业、不同年级的学生分类开放。首先,书法艺术教育应定位在通识教育范畴,重视发挥其德育和美育的作用,既不是只传授技法的“写字课”,也不是学生社团的“第二课堂”。其次,书法艺术教育课程应在中低年级学生中优先开设,高年级为补充,以较早发挥其对理工科学生智育补充的作用。再次,应鼓励部分对美育需求较高的理工科专业学生参加书法艺术学习,拓展其对美学原理及思想的认识,以更好地学好本专业。最后,在师资允许的情况下,应根据教学的侧重点和难度,设置分级、分类的书法艺术教育课程,对不同基础、不同需求的学生群体进行更有针对性的教学。

(二) 优化书法艺术教育课程设置,解决“一课难选”问题

可从以下几方面对课程设置进行优化,以满足学生的学习需求。首先,变“一课难选”为“一课先学”。鼓励未能选上课程的学生旁听,建立旁听学生学习名册,实行在册学生与旁听学生的统一管理,旁听学生在完成学期中每一个教学环节的学习任务后

与在册学生一起参加考核,其考核结果在本科学习阶段存档备案,待选上课程后可免考获得相应的学分。其次,变“一课”为“二课”。调整和充实课程内容,将原来的书法艺术内容扩充到书法篆刻艺术内容,拓展学生的审美视野,提升学生的动手能力,培养学生的专注能力,塑造学生的“工匠精神”。再次,变“一校区开课”为“多校区开课”。增加教学师资力量,组成教学团队,加强教学方法的研究和实践,多校区开设书法公选课程,增设多层次书法技法传授,面向理工科学生多元化拓展、传播和普及书法艺术教育。

(三) 引入多方面师资,拓展教学范围

逐步形成以学校教学力量为主,以社会教学力量为辅,两者相结合的书法教学团队,形成中国优秀文化传播的正能量。同时,安排一些有书法艺术造诣的理工科教师担任书法教学工作,进一步融合理工科教育与书法艺术教育的联系,由此提升理工科书法艺术教育的实效。

综上所述,书法艺术教育对当前高校理工科学生形成完美人格、提高综合素质、提升专业学习、促进全面发展,具有一定积极的意义。

参考文献:

- [1] 中共中央国务院. 国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年) [M]. 北京: 中国法制出版社, 2010.
- [2] 熊秉明. 书法与中国文化[M]. 上海: 文汇出版社, 1999.
- [3] 李政道. 柳怀祖编. 李政道文录[M]. 浙江: 浙江文艺出版社, 1995.
- [4] 钱学森. 科学的艺术与艺术的科学[M]. 北京: 人民文学出版社, 1994.
- [5] 哈佛委员会. 李曼丽, 译. 哈佛通识教育红皮书[M]. 北京: 北京大学出版社, 2010.

Implementation and reflection on calligraphy art education in science and engineering college students

JIANG Di

(Organization Department, Tongji University, Shanghai 200092, P. R. China)

Abstract: As an important part of General Education in university education system, Chinese Calligraphy Art Education makes its unique contribution to coordinated development of Science and Engineering students. Firstly, Calligraphy Art Education plays an extraordinary role in Moral Education, which helps Science and Engineering students enhance recognition of Chinese traditional culture, and create Chinese Nation self-confidence in creativity so on. Secondly, Calligraphy Art Education also plays an important role in Intellectual Education, which helps Science and Engineering students enhance their abstract thinking level, and improve their practical ability as well. Moreover, Calligraphy Art Education takes responsibility of Aesthetic Education, which helps Science and Engineering students enhance aesthetic consciousness and grade, and promote their aesthetic cultivation. Consequently, through a series of calligraphic practice, fully development of the function of Chinese Calligraphy Arts in Moral Education, Intellectual Education and Aesthetic Education can be achieved.

Keywords: science and engineering students; general education; calligraphy art education

(编辑 周沫)